



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9101-е заседание Среда, 27 июля 2022 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-н Коста Филью (Бразилия) Члены: г-н Холжа г-н Чжан Цзюнь г-жа Бродхерст Эстиваль г-жа Онанга г-н Агьеман г-н Рагуттахалли г-жа Бирн Нейсон г-н Кимани г-н Гомес Робледо Вердуско г-жа Юуль Норвегия...... Российская Федерация г-жа Агаронова Объединенные Арабские Эмираты г-жа аль-Хефейти Соединенное Королевство Великобритании и г-жа Джейкобс Северной Ирландии..... г-н Делорентис

Повестка дня

Миростроительство и сохранение мира

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Миростроительство и сохранение мира

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Постоянного представителя Египта Его Превосходительство г-на Усаму Махмуда Абдельхалека Махмуда в его качестве бывшего Председателя Комиссии по миростроительству и Временного поверенного в делах Бангладеш при Организации Объединенных Наций г-на Мохаммеда Монвара Хоссейна в его качестве Председателя Комиссии по миростроительству.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Махмуду.

Г-н Махмуд (Египет) (говорит по-английски): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность кратко проинформировать Совет Безопасности о ежегодном докладе Комиссии по миростроительству (КМС) по вопросу о работе ее пятнадцатой сессии под председательством Египта (S/2022/89).

Египет стал Председателем КМС после успешного завершения третьего всеобъемлющего обзора миростроительной архитектуры Организации Объединенных Наций. В течение 2021 года в соответствии с мандатами, содержащимися в идентичных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности (резолюция 2282 (2016) и резолюция 70/262 Генеральной Ассамблеи), Комиссия возглавила усилия по практической реализации вынесенных в результате обзора рекомендаций, изложенных в принятых в 2020 году идентичных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности (резолюция 2558 (2020) и резолюция 75/201 Генеральной Ассамблеи), в том числе путем изучения возможностей укрепления консультативной, связующей и организующей роли КМС с особым акцентом на повышении отдачи от миростроительства на местном уровне.

В этой связи я с большим удовольствием сообщаю Совету о том, что в 2021 году Комиссия по

миростроительству добилась значительного прогресса в следующих областях.

Во-первых, что касается расширения деятельности КМС с точки зрения ее географической и тематической направленности, то в 2021 году Комиссия принимала участие в деятельности по оказанию поддержки в 13 конкретных странах и регионах, в том числе впервые провела совещания, посвященные ситуации в Гвинейском заливе и переходному процессу в Чаде. Кроме того, Комиссия занималась вопросами, касающимися в общей сложности 23 различных стран и регионов, что является самым высоким показателем с момента ее создания и соответствует общей тенденции к увеличению числа мероприятий Комиссии. В ходе тематических заседаний Комиссии, на которые приходилось 40 процентов от общего числа мероприятий, рассматривались новые темы, включая взаимосвязь между поддержанием мира и миростроительством, разоружение, демобилизацию и реинтеграцию, реформу сектора безопасности, доклад Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (А/75/982) и психическое здоровье и психосоциальную поддержку. Кроме того, Комиссия подготовила в общей сложности 66 итоговых документов. В их число входят выступления на форумах, не связанных с Организацией Объединенных Наций, таких как Асуанский форум по устойчивому миру и развитию и Стокгольмский форум по безопасности и развитию: их число увеличилось с нуля в 2020 году до девяти в 2021 году.

Во-вторых, что касается укрепления консультативной и связующей роли КМС, то Комиссия еще больше расширила и укрепила свои отношения с Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом путем назначения неофициальных координаторов по связям Комиссии с этими органами и более четкого согласования их программ работы, а также путем оказания консультативных услуг девять раз Совету Безопасности и четыре раза — Генеральной Ассамблее и направления в Экономический и Социальный Совет трех представлений.

Приведу лишь несколько примеров: в 2021 году Комиссия впервые консультировала Совет Безопасности по району Великих озер, а Генеральную Ассамблею — по причинам конфликтов и содействию прочному миру и устойчивому развитию в Африке. Комиссия также провела брифинг для

Экономического и Социального Совета в ходе политического форума высокого уровня по устойчивому развитию. Кроме того, в рамках всей своей деятельности Комиссия организовывает совещания всех соответствующих субъектов Организации Объединенных Наций в целях улучшения координации и предотвращения фрагментации и дублирования усилий.

В-третьих, что касается развития эффективных партнерских отношений в области миростроительства, то Комиссия закрепила тенденцию к расширению взаимодействия с партнерами, не относящимися к системе Организации Объединенных Наций: 67 процентов всех докладчиков, выступавших на заседаниях Комиссии, представляли структуры, не входящие в систему Организации Объединенных Наций. Речь идет о должностных лицах национальных и местных органов власти, региональных и субрегиональных организациях, организациях гражданского общества, в том числе представителях молодежи, международных финансовых учреждениях и частных компаниях, а также о представителях научных кругов, аналитических центрах и независимых экспертах.

Кроме того, Комиссия впервые взаимодействовала со Всемирной торговой организацией (ВТО) и присоединилась к ее сети «Торговля во имя мира», цель которой — способствовать вступлению в ВТО затронутых конфликтами стран. Комиссия также провела четвертое неофициальное консультативное совещание с Советом мира и безопасности Африканского союза, на котором прозвучал призыв к более частому обмену мнениями между двумя межправительственными органами и стратегическому согласованию их программ работы.

В-четвертых, что касается продолжения дискуссий о финансировании миростроительства, то, признавая финансирование миростроительства важнейшей задачей, Комиссия продолжила обсуждать этот вопрос в целях оценки жизнеспособности вариантов, представленных Генеральным секретарем с 2018 года, и изучения других возможных вариантов. Кульминацией работы, проделанной Комиссией в течение года, стало ее ежегодное заседание и представление письма КМС Генеральной Ассамблее, в котором она призвала последнюю рассмотреть все варианты финансирования, включая добровольные и начисленные взносы и нетрадиционные источники финансирования. Надеемся, что

недавно начавшиеся межправительственные переговоры завершатся успешно и позволят воплотить обязательства государств-членов в конкретные действия.

В-пятых, что касается прогресса в реализации повесток дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и по вопросу о молодежи и мире и безопасности, то Комиссия утвердила планы действий по обоим направлениям и продолжила принимать конкретные меры по повышению важной роли женщин и молодежи в миростроительстве и сохранении мира.

Я хотел бы привести некоторые статистические данные, полученные в ходе проведенного в прошлом году анализа. Этот анализ показал, что в 2021 году были предприняты согласованные усилия, в результате которых в 91 процент итоговых документов Комиссии были включены положения о важности обеспечения полноценного, равноправного и значимого участия женщин в миростроительстве и которые способствовали значительному увеличению числа женщин, участвующих в заседаниях Комиссии, — с 22 процентов в 2019 году до 74 процентов в 2021 году. Результаты анализа также показывают, что Комиссия продолжила работу по обеспечению учета мнений женщин и доведению их рекомендаций до сведения Совета Безопасности. Кроме того, Комиссия зафиксировала значительное увеличение числа молодых людей, выступавших в Комиссии, — с 5,4 процента в 2020 году до 44,4 процента в 2021 году.

Наконец, что касается содействия восстановлению после пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19), то в 2021 году Комиссия в рамках своих национальных и региональных мероприятий продолжила рассматривать вопрос о последствиях пандемии COVID-19 для достижения национальных целей в области миростроительства, а также о мобилизации международной поддержки и привлечения внимания международного сообщества для создания столь необходимого человеческого и институционального потенциала в соответствии с определенными на национальном уровне приоритетными задачами в области миростроительства.

В заключение следует отметить, что с учетом растущего спроса на поддержку миростроительства Комиссия по миростроительству как межправительственный консультативный орган, содейству-

22-44025 3/**24**

ющий усилиям по миростроительству, продолжила играть важнейшую роль в повышении эффективности многосторонней деятельности, позиционируя себя в качестве площадки для проявления глобальной солидарности и координации усилий.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Махмуда за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Хоссейну.

Г-н Хоссейн (Бангладеш) (говорит поанглийски): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания по вопросу о миростроительстве и сохранении мира. Прежде всего я хочу выразить признательность Египту и, в частности, послу Усаме Махмуду Абдельхалеку Махмуду за его прекрасную работу на посту Председателя Комиссии по миростроительству (КМС) в 2021 году.

Как отмечается в ежегодном докладе (S/2022/89) Комиссии, в ходе своей пятнадцатой сессии ей удалось добиться по-настоящему значительного прогресса в укреплении ее связующей, консультативной и организующей роли. В 2022 году Бангладеш в его качестве Председателя стремится, опираясь на эту позитивную динамику, выработать более масштабную, рассчитанную на перспективу повестку дня для Комиссии. Для этого, прежде чем приступать к составлению программы работы, мы организовали совещание на уровне послов, в котором приняли участие члены КМС, а также представители стран и региона, которые либо уже взаимодействуют, либо хотят взаимодействовать с КМС.

Программа работы разрабатывалась с учетом отзывов и просьб, высказанных в ходе этого совещания, с упором на обеспечение эффективного выполнения мандата Комиссии, сформулированного в принятых поочередно идентичных резолюциях о миростроительстве и сохранении мира (резолюции 2282 (2016) и 2558 (2020) и резолюции 70/262 и 75/201 Генеральной Ассамблеи). При формулировании ее положений также учитывались соответствующие рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (А/75/982) и касающиеся запросов конкретных стран и регионов.

Позвольте мне рассказать о некоторых основных моментах программы работы КМС на 2022 год и о ходе ее реализации в течение последних шести месяцев.

Во-первых, КМС продолжает делать упор на достижение практических результатов, своевременно реагируя на поступающие к ней запросы. В этом году Комиссия планирует взаимодействовать как минимум с 12 различными странами и пятью разными регионами в дополнение к своим текущим тематическим приоритетам. На сегодняшний день КМС провела 13 заседаний на уровне послов и организовала поездку на места председателя структуры по Либерии. По просьбе Колумбии, Центральноафриканской Республики, Гвинеи-Бисау, Либерии и Буркина-Фасо проводились заседания по конкретным странам, а также состоялись региональные встречи по Сахелю, бассейну озера Чад и островам Тихого океана для обсуждения конкретных проблем и приоритетов миростроительства в этих странах и регионах. Что касается тематической работы, то была организована встреча по вопросам молодежи, мира и безопасности и сейчас ведется подготовка к другим встречам, в том числе по вопросам женщин, мира и безопасности. Комиссия также готовится к своей ежегодной сессии.

Во-вторых, в программе работы на этот год приоритетное внимание уделяется вопросам национальной ответственности и инклюзивности. В связи с этим перед проведением своих заседаний Комиссия контактировала с целым рядом соответствующих национальных и региональных субъектов, с тем чтобы выстроить свою работу исходя из реальных потребностей на местах. Так, накануне заседания по Сахелю при поддержке Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства КМС провела широкие консультации с местными и региональными представителями стран Сахеля и своими международными партнерами.

В развитие трансграничной инициативы Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Международной организации по миграции по отгонному животноводству в Сахельском регионе, которая была успешно реализована при поддержке Фонда миростроительства под эгидой Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, на этой встрече удалось заручиться дополнительной политической, технической и финансовой поддержкой в решении конкретных проблем миростроительства в этом регионе.

На сегодняшний день достигнуты значительные успехи в продвижении инклюзивного подхода

к миростроительству, в том числе за счет привлечения к этой работе большего числа местных участников, особенно женщин и молодежи. 43% участников всех заседаний КМС составили представители национальных и местных органов. Доля участия женщин-докладчиц в заседаниях КМС на сегодняшний день составляет 80 процентов, а молодых миротворцев — 60 процентов. Председатель стремится сохранить эту тенденцию, с тем чтобы к концу срока его полномочий увеличить долю участия во всех трех категориях.

В-третьих, в этом году приоритетным направлением по-прежнему было заострение внимания на обеспечении слаженности в работе Организации Объединенных Наций. На сегодняшний день Комиссия отдает предпочтение комплексным, стратегическим и последовательным подходам к миростроительству и делает акцент на согласовании своих действий с действиями Фонда миростроительства. В июне этого года Комиссия провела встречу с председателями страновых структур, чтобы получить от них дополнительную информацию о достигнутом прогрессе и планах на будущее.

Комиссия также получила от Управления по поддержке миростроительства (УПМС) последние данные о деятельности Фонда миростроительства. Кроме того, Комиссия планирует организовать специальные встречи с учреждениями, фондами и программами, в том числе с представителями их руководства, для дальнейшего повышения уровня слаженности действий Организации Объединенных Наций, особенно на местах.

В-четвертых, Комиссия старается наладить эффективное взаимодействие с региональными организациями и международными и региональными финансовыми институтами. В этом году в заседаниях КМС участвовали самые разные партнеры, включая Африканский союз (АС), Европейский союз, Африканский банк развития, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Комиссию по бассейну озера Чад, Сахельскую Группу пяти, Форум тихоокеанских островов и Тихоокеанское сообщество. В этом году ежегодную неофициальную консультативную встречу КМС и Совета мира и безопасности Африканского союза планируется провести в ноябре, во время недели АС, посвященной постконфликтному восстановлению и развитию.

Комиссия также работает над расширением сотрудничества по линии Юг-Юг и трехстороннего сотрудничества в поддержку миростроительства и сохранения мира и в настоящий момент изучает возможности дальнейшего укрепления своих отношений с международными и региональными финансовыми институтами.

В-пятых, в этом году финансирование миростроительства, особенно в контексте заседания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по финансированию миростроительства, состоявшегося 27-29 апреля, по-прежнему находилось в центре внимания. Как об этом говорится в программе работы КМС, приоритетом в ее информационно-просветительской работе является обеспечение достаточного, предсказуемого и стабильного финансирования миростроительства. В преддверии заседания высокого уровня Комиссия направила Председателю Генеральной Ассамблеи подробные доклады на этот счет, в которых вновь обратила внимание на то, что финансирование миростроительства остается важнейшей задачей.

Комиссия призвала Генеральную Ассамблею рассмотреть на своем заседании высокого уровня все варианты наращивания объемов финансирования миростроительства, включая добровольные и инновационные варианты, а также варианты на базе начисленных взносов. В настоящее время эта работа продолжается под руководством постоянных представителей Швеции и Кении как координаторов межправительственных консультаций по финансированию миростроительства.

Наконец, что особенно важно, Комиссия продолжает работать над укреплением своей консультативной и посреднической роли в рамках своего взаимодействия с Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом. Впервые Комиссия поделилась своей программой работы с Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности посредством направления ее Председателем официальных сообщений в оба этих органа. Это стало важным шагом на пути институционализации консультативных отношений между КМС и другими органами Организации Объединенных Наций.

Еще одним значительным достижением стал обмен между Председателем КМС и Председателем Совета Безопасности письмами с просьбами к Гене-

22-44025 **5/24**

ральному секретарю заранее уведомлять Комиссию о представлении соответствующих докладов Совету Безопасности. В этом плане КМС заблаговременно получает доклады Генерального секретаря. Кроме того, в соответствии со сложившейся практикой работы с Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности впервые был назначен неофициальный координатор для связи с Экономическим и Сопиальным Советом.

На сегодняшний день по результатам работы шестнадцатой сессии КМС Комиссия вынесла восемь консультативных заключений, а ее представители семь раз выступали с заявлениями на различных заседаниях, в том числе в Генеральной Ассамблее, Совете Безопасности и Экономическом и Социальном Совете. В этом году поданные для рассмотрения документы и заявления касались главным образом страновых, региональных и тематических вопросов, которыми КМС занималась ранее, и включали представленные Совету Безопасности материалы по Буркина-Фасо, Центральной Африке, району Великих озер, по тематике женщин, мира и безопасности, по последствиям пандемии коронавирусной инфекции для миростроительства и по устроенному для Совета Безопасности брифингу о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, а также адресованную Генеральной Ассамблее информацию о финансировании миростроительства.

В настоящее время КМС работает с Экономическим и Социальным Советом над организацией ежегодного совместного заседания Экономического и Социального Совета и КМС, которое планируется провести в конце ноября или начале декабря этого года.

В заключение Председатель хотел бы поблагодарить всех членов Комиссии по миростроительству, председателей страновых структур, неформальных координаторов, а также страны и регионы, которые взаимодействуют с КМС и УПМС, за их поддержку в реализации программы работы КМС на 2022 год.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Хоссейна за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кимани (Кения) (говорит по-английски): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию сегодняшних важных прений.

Благодарю посла Усаму Абдельхалека за умелое руководство работой Комиссии по миростроительству (КМС) в 2021 году и за его постоянную поддержку миростроительства, в том числе посредством продолжения критически важных дискуссий о финансировании миростроительства.

Благодарю также посла Хоссейна и через него Рабаб Фатиму за целеустремленность и дальновидное руководство КМС со стороны Бангладеш, что получило отражение в годовом плане работы на 2022 год.

КМС — это важнейший и уникальный орган в системе миростроительства, уполномоченный в соответствии с учредительными резолюциями (резолюция 60/180 и резолюция 1645 (2005) Генеральной Ассамблеи) и последующими идентичными резолюциями (резолюция 70/262 Генеральной Ассамблеи и резолюция 2282 (2016) Совета Безопасности) изучать и регулировать все аспекты операций в пользу мира, будь то превентивное миростроительство, мир и политический переход или постконфликтное восстановление как в отдельных странах, так и в масштабах регионов, в соответствии с национальными приоритетами соответствующих стран. Будучи вспомогательным органом, обладающим уникальной способностью служить площадкой для диалога, КМС объединяет широкий круг участников процессов мира и развития и оптимально дополняет усилия субрегиональных и региональных органов. КМС также уполномочена сосредотачивать в своих руках ресурсы и консультировать Совет Безопасности и Генеральную Ассамблею по действенным стратегиям и подходам до, во время и после конфликта.

Как в ежегодных докладах за 2021 год (S/2022/89), так и в годовом плане работы на 2022 год, включая соответствующие итоговые документы, освещается работа, проводимая для достижения этих целей в рамках актуализации мандата КМС. Этот мандат свидетельствует о том, что Комиссия располагает всеми возможностями для того, чтобы заниматься более широким и более всеобъемлющим кругом вопросов мира, чего так не хватает Совету Безопасности. Поэтому КМС и Совет должны действовать сообща, дополняя и под-

держивая работу друг друга, особенно в странах, которые включены в повестку дня Совета и при этом сотрудничают с КМС и большинство из которых составляют государства Африки.

Вместе с тем становится все более очевидным, что в мире растет потребность в миростроительстве и возрастает спрос на него, в связи с чем возникает настоятельная необходимость нарастить инвестиции в дело мира, чтобы устранить сохраняющийся недостаток финансирования в области миростроительства. В условиях нынешней меняющейся обстановки в зонах конфликта среди государств-членов также растет желание взять на себя ответственность за завоевания в области миростроительства.

В качестве неофициального координатора между Советом Безопасности и КМС я выражаю признательность председателям, руководившим работой Совета начиная с января 2021 года, в том числе Бразилии, а также Председателю КМС и сотрудникам Отдела по делам Совета Безопасности и Управления по поддержке миростроительства за их сотрудничество в целях определения значимых и ценных с точки зрения миростроительства отправных точек для продуктивного практического взаимодействия между этими двумя органами.

В этом контексте с учетом нашего опыта работы в качестве неофициального координатора, которой мы придаем огромное значение, я остановлюсь на четырех моментах.

Во-первых, с учетом содержания годового доклада за 2021 год и плана работы на 2022 год, а также целого ряда проведенных на сегодняшний день консультаций и личных выступлений в Совете крайне важно обеспечить, чтобы КМС сохраняла возможность своевременно предоставлять Совету полезные, в том числе в практическом отношении, консультации, будь то по определенной теме, стране или региону. Мы считаем, что это позволит Совету развивать взаимодействие с большим пониманием вопроса. В качестве неофициального координатора на основе отзывов ряда членов КМС и Совета мы прилагаем все усилия для обеспечения регулярного подведения итогов, своевременного проведения консультаций и достижения консенсуса по рекомендациям до начала заседаний Совета.

Во-вторых, ключевое значение для удовлетворения наиболее важных потребностей стран

имеет уделение приоритетного внимания голосам и мнениям соответствующих стран. Это должно оставаться одной из приоритетных задач для членов как Совета, так и КМС. Мы приветствуем практическую реализацию согласованной в марте этого года важнейшей инициативы, в соответствии с которой предварительные варианты докладов Генерального секретаря по сквозным вопросам должны направляться не только Совету, но и КМС и соответствующим странам. Мы считаем, что это будет способствовать укреплению уверенности соответствующих стран в эффективности КМС и их участию в заседаниях с пониманием вопроса. В этой связи мы настоятельно призываем к тому, чтобы формулировки приоритетных задач, запросов и фактов, представленные правительством и национальными представителями, не подвергались корректировкам и включались в рекомендации без изменений.

В-третьих, по-прежнему крайне сложно согласовать программы работы Совета и КМС. Для улучшения ситуации в этой области необходимо обеспечить заблаговременное планирование с учетом уже предусмотренных заседаний Совета, особенно когда речь идет о переходных процессах в деятельности миротворческих операций и продлении мандатов.

И наконец, в-четвертых, по-прежнему актуален и требует изучения вопрос о том, что Совет делает или должен делать с рекомендациями, предоставленными КМС. Необходим механизм наблюдения за выполнением решений, который обеспечит, чтобы Совет действовал там, где это целесообразно, и учитывал и выполнял эти рекомендации в своей работе. Такой механизм наблюдения за выполнением решений будет полезен для повышения эффективности рекомендаций, а также для обеспечения преемственности и значимой долгосрочной преданности делу со стороны обоих органов.

В заключение Кения заверяет будущих председателей Совета, Председателя и заместителей Председателя КМС и Управление по поддержке миростроительства в своем намерении и впредь тесно сотрудничать с ними в целях укрепления связи с Советом Безопасности.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Бразилию за организацию этого тематическо-

22-44025 **7/24**

го заседания по вопросам повышения эффективности и расширения сотрудничества между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству (КМС). Я также выражаю благодарность Председателю КМС на 2021 год и Постоянному представителю Египта за представление годового доклада о деятельности КМС за 2021 год (S/2022/89). Я благодарю Председателя Комиссии по миростроительству и Временного поверенного в делах Бангладеш за его выступление.

Международное сообщество стало лучше разбираться в сложных и взаимосвязанных аспектах миростроительства. Наш подход к принятию мер в связи с конфликтами кардинально изменился: от урегулирования, обеспечения примирения и восстановления мы перешли к предотвращению и реконструкции. Использование комплексного подхода, ориентированного на устойчивое развитие, инклюзивный экономический рост и содействие политическим процессам, сегодня является неотъемлемой частью усилий в области предотвращения конфликтов и миростроительства.

С момента создания КМС Индия признает ее значимость и высоко оценивает ее консультативную, связующую и организующую роль. Считаем, что необходимо обеспечить КМС более широкую поддержку и дополнительное внимание со стороны государств-членов в выполнении ее мандата. В этой связи я хотел бы высказать следующие пять замечаний.

Во-первых, национальными правительствами должны быть определены приоритетные задачи и стратегии в области сохранения мира на всех этапах конфликта. Подчеркиваем, что для достижения национальных целей в области миростроительства основополагающим фактором является обеспечение инклюзивности. Исключительно донорский подход к миростроительству может оказаться не самым разумным путем.

Во-вторых, укрепление социальной сплоченности и доверия к институтам управления в расколотых обществах - задача не из легких, но выполнить ее необходимо, с тем чтобы не дать обществам, пострадавшим от конфликта, вновь погрузиться в хаос. Работа в этом направлении должна вестись с учетом многочисленных сложных аспектов постконфликтных сценариев и местного контекста. Использование упрощенного подхода, основанного

на повторении тематических и сквозных вопросов, может оказаться недостаточным.

В-третьих, активно обсуждаемый вопрос о расширении финансовой поддержки деятельности по миростроительству из других источников, помимо добровольных взносов, заслуживает глубокого и тщательного изучения, включая анализ влияния такого расширения на всю экосистему Организации Объединенных Наций. Любое решение в этом отношении должно приниматься на основе консенсуса. Следует избегать вольного толкования мандата по миростроительству, предусмотренного соответствующими резолюциями.

В-четвертых, консультативная роль КМС должна осуществляться в тех случаях, когда на это есть достаточные основания и только когда это оправдано. КМС должна эффективнее выполнять свою организующую роль. В целях решения проблемы финансового дефицита ей следует более активно участвовать в деятельности Фонда миростроительства.

И наконец, в-пятых, в рамках стратегии выхода в рассматриваемой стране важно определить четкие контрольные показатели и критерии. Когда соответствие этим критериям обеспечено, КМС следует прекратить свою информационно-пропагандистскую деятельность.

Будучи одной из ведущих стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты для миротворческих миссий Организации Объединенных Наций, Индия является активным членом КМС. Основополагающий подход Индии к миростроительству заключается в соблюдении принципа национальной ответственности и в учете приоритетов развития государств-членов.

Индия всегда играла конструктивную и важную роль в контексте миростроительства благодаря своим партнерским отношениям в области развития со странами глобального Юга. Индия продолжает оказывать помощь странам, находящимся в постконфликтных ситуациях, по линии двусторонних и многосторонних форумов, предоставляя значительные гранты и льготные кредиты. Проводимая нами работа весьма многообразна и охватывает такие ключевые сектора, как инфраструктура, жилье, образование, здравоохранение и связь, а также расширение возможностей для получения средств к существованию. Индия также предоставляет

стипендии для получения высшего образования и развития потенциала, в том числе большому числу женщин.

Индия будет и впредь активно выступать в поддержку миростроительства. Рассчитываем, что в основе этих усилий и впредь будет неизменно лежать подход, ориентированный на интересы людей.

Г-жа Джейкобс (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Соединенное Королевство благодарно Египту и Бангладеш за работу по руководству Комиссией по миростроительству (КМС) в течение последних полутора лет. Сохранение мира - это общая ответственность в контексте всех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, но при этом Комиссия является единственным специализированным глобальным форумом, призванным оказывать содействие странам в их процессах миростроительства. Под руководством Египта Комиссия по миростроительству продолжала расширять свою деятельность с точки зрения географического охвата и активизировала взаимодействие с женщинами-миротворцами. Под руководством Бангладеш мы разработали масштабный план работы и вновь сосредоточили внимание на результативности. Я также хочу отметить неустанную работу Управления по поддержке миростроительства.

Соединенное Королевство признает потенциал Комиссии по миростроительству. Благодаря занимающим активную позицию председателям, включая Египет и Бангладеш, самый молодой орган системы Организации Объединенных Наций вступает в стадию зрелости. Значение КМС будет возрастать по мере углубления ее последующей деятельности в странах, с которыми она взаимодействует, и мобилизации ею усилий для принятия коллективных мер реагирования на проблемы в области миростроительства.

Сейчас миру и безопасности угрожают новые опасности, в связи с чем как никогда важно придерживаться комплексного подхода к решению глобальных проблем. КМС играет важную роль в этой связи, поскольку она консультирует Совет Безопасности и наделена полномочиями предпринимать практические шаги для достижения этой цели. Хочу поблагодарить Кению в ее качестве неформального координатора взаимодействия КМС и Совета.

Расходы на конфликты странам мира больше не по карману. Мы должны сосредоточиться на их предотвращении. Обеспечение устойчивого развития и повышение жизнестойкости невозможны в отсутствие мирного, справедливого и свободного от социальных барьеров общества. Призываем всех национальных и международных субъектов сделать миростроительство и сохранение мира центральным элементом своей политики и своих подходов. Это означает выбор более комплексных, инклюзивных и дальновидных политических подходов, оптимизацию финансирования и более широкое использование сетей сотрудничества и партнерства. Благодаря своей связующей роли и все большей самостоятельности Комиссия по миростроительству является критически важной частью этого уравнения.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (говорит по-французски): Я хотела бы поблагодарить представителей Египта и Бангладеш за их соответствующие заявления и высоко оценить выдающуюся работу, проделанную Комиссией по миростроительству под руководством Египта и Бангладеш в 2021 и 2022 годах, соответственно.

Хотела бы остановиться на трех вопросах.

Во-первых, Комиссия по миростроительству должна продолжать выстраивать партнерские отношения и диалог с соответствующими государствами. Комиссия по миростроительству доказала свою способность вовлекать в диалог широкий спектр самых разных собеседников и партнеров. Решающее значение имеет ее способность продвигать интерактивный диалог государств-членов с гражданским обществом, региональными организациями и частным сектором. Ее сила кроется в ее способности служить площадкой для диалога.

Франция высоко оценивает работу, проделанную страновыми структурами, и личное участие их председателей. В частности, Франция приветствует тот факт, что в этом году страновая структура по Центральноафриканской Республике вновь представила рекомендации Совету Безопасности перед продлением мандата Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике. Франция также призывает структуру по Бурунди продолжать поддерживать ведущуюся в стране работу. Бурунди может рассчитывать на поддержку

22-44025 **9/24**

Франции в рамках текущего политического диалога по линии Европейского союза.

Во-вторых, вопрос об оперативном участи Комиссии по миростроительству, в частности, когда речь идет о Совете Безопасности, нуждается в отдельном рассмотрении. Работа Комиссии по миростроительству над тематическими и сквозными вопросами доказала свою важность, особенно в связи с осуществлением повесток дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и по вопросу о молодежи, мире и безопасности. Для удовлетворения конкретных потребностей в этой работе также необходимо учитывать специфический географический контекст.

Деятельность Комиссии находится на стыке мира, безопасности и развития и потому занимает центральное место в усилиях по построению прочного мира и предотвращению возобновления конфликтов. Франция также поддерживает эту работу в контексте переходных и постконфликтных ситуаций. Комиссия должна также выступить в поддержку подготовки к выводу миротворческих операций с привлечением к этой работе учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций и всех партнеров по развитию. В частности, большое значение будет иметь ее поддержка на этапе перехода Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Что касается Совета Безопасности, то Комиссии по миростроительству необходимо подготовить взаимодополняющие, адресные и практические рекомендации, учитывающие мандаты этих двух органов. Это необходимо будет сделать до продления мандатов миротворческих операций в преддверии диалога с кураторами данного досье в Совете Безопасности. В этой связи хочу отметить чрезвычайно ценную работу, проделанную Кенией в качестве неофициального координатора деятельности Комиссии и Совета.

Наконец отмечу, что в основе прочного мира должно лежать устойчивое и предсказуемое финансирование. Как мы знаем, потребности в финансировании миростроительства по-прежнему значительные. Это было подтверждено и на апрельском заседании высокого уровня Генеральной Ассамблеи. Фонд миростроительства доказал свою способность мобилизовывать финансирование на под-

держку комплексных мер реагирования со стороны Организации Объединенных Наций и успешно работать со всеми субъектами на местах. Его усилия способствуют реализации целей устойчивого развития и обеспечению благого управления, в связи с чем необходимо гарантировать стабильность финансирования миростроительства.

Пятому комитету было бы полезно изучить возможность создания механизмов долгосрочного финансирования. Следует также рассмотреть другие варианты, включая партнерство с международными финансовыми институтами и мобилизацию частного сектора. Франция будет и впредь поддерживать Фонд миростроительства и в этом году увеличит свой взнос до 7,5 миллиона долларов.

Миротворчество является основным инструментом обеспечения предотвращения, стабилизации и развития в переходный период в интересах населения. Именно ради людей мы должны удвоить наши усилия по построению и финансированию прочного мира.

Г-н Ходжа (Албания) (говорим по-английски): Г-н Председатель, благодарю Вас за созыв этого заседания. Позвольте мне также поблагодарить посла Египта г-на Махмуда за его доклад о работе Комиссии по миростроительству (КМС) в 2021 году, а наших коллег из Представительства Бангладеш за представленный ими план работы на 2022 год. Пользуясь случаем, хочу также высоко оценить работу нашего кенийского коллеги г-на Мартина Кимани на посту неофициального координатора работы КМС.

Высоко ценим работу КМС по выполнению ее важнейших функций в глобальной архитектуре безопасности. За прошедшие годы эти функции КМС расширились и сегодня охватывают порядка 23 стран и региональных ситуаций, хотя мы попрежнему убеждены, что это далеко не предел. Сегодняшние проблемы, связанные с безопасностью и развитием, говорят о важности Организации Объединенных Наций как краеугольного камня многосторонней системы сотрудничества для поддержания мира. Конфликты по всему миру только подчеркивают риск сохраняющихся угроз миру и безопасности в ситуациях, когда усилиям по предотвращению конфликтов и миростроительству уделяется недостаточно внимания. Поэтому в центре многосторонних усилий должны быть растущие и насущ-

ные потребности в их предотвращении, а также в построении и сохранении мира.

В силу всех этих причин всеобъемлющие и инклюзивные партнерские отношения с национальными и региональными заинтересованными сторонами за пределами системы Организации Объединенных Наций, в том числе с гражданским обществом, очень важны для повышения эффективности и результативности на тех направлениях работы, где они наиболее востребованы. Ценим акцент на большем числе факторов риска, порождаемого циклами конфликта при работе в постконфликтных условиях, что позволяет оказывать более эффективную поддержку в ходе политического транзита и примирения. Более четко сформулированный подход к миростроительству со стороны специальных политических миссий Организации Объединенных Наций благоприятно сказался бы на выполнении соответствующих мандатов.

Считаем полноценное и активное участие в миростроительстве женщин и молодежи важнейшим условием его успеха. Выступаем за его дальнейшую активизацию, особенно в ходе обсуждения в Совете соответствующих мандатов и, в частности, в работе КМС. Инклюзивность является ключом к эффективному миростроительству.

Албания полностью поддерживает повышенное внимание со стороны Бангладеш к вопросу привлечения к ответственности. Считаем этот момент одним из ключевых приоритетов и во время нашего членства в Совете приложим все усилия для продвижения и поддержки усилий по обеспечению ответственности во всем мире. Отсутствие ответственности сказывается на эффективности примиренческих и транзитных процессов, в результате чего установление прочного мира становится более трудной, если не иллюзорной задачей.

Глобальное потепление, вызванное изменением климата, сегодня уже ни у кого не вызывает сомнений. Речь идет о явной и реальной угрозе безопасности с прогнозируемыми катастрофическими последствиями. Мы твердо убеждены в том, что КМС должна принять на вооружение стратегию борьбы с последствиями глобального потепления в качестве основной составляющей своих усилий по укреплению мира и безопасности.

Сейчас мы также сталкиваемся с еще одним кризисом, вызванным действиями человека,

а именно с дефицитом продовольствия. Нехватка продовольствия уже подпитывает конфликты по всему миру, и продовольственная безопасность должна быть частью любых обсуждений и одним из направлений деятельности подразделений Организации Объединенных Наций, занимающихся вопросами мира и безопасности. Это также потребует от КМС более пристального внимания к работе учреждений Организации Объединенных Наций на местах, особенно к ее программам миростроительства, с целью ее активизации и максимально эффективного использования ресурсов.

Финансирование миростроительства является одним из наиболее эффективных инструментов, имеющихся у Организации Объединенных Наций для реагирования на меняющуюся природу конфликтов и их сложную динамику, и потому попрежнему имеет исключительно важное значение. Мы должны продолжить изучать и анализировать варианты обеспечения достаточного, предсказуемого и стабильного финансирования миростроительства. Желаю успеха Кении и Швеции как координаторам проекта резолюции по финансированию мирных усилий и миростроительства и заверяю их в нашей поддержке.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, прежде всего хотела бы поблагодарить Вас за организацию этих важных прений. Благодарим также посла Усаму Абдельхалека и г-на Монвара Хоссейна за дополнительную информацию о важной работе Комиссии по миростроительству (КМС). Высоко ценим их приверженность укреплению работы КМС в масштабах всей Организации Объединенных Наций.

Наша коллективная задача — это обеспечение прочного мира и предотвращение конфликтов. Взаимодополняющий подход КМС к вопросам мира и безопасности играет важную роль в достижении этой цели не только благодаря ее усилиям в контексте конкретных стран, но и благодаря ее усилиям по решению вопросов во многих сквозных областях, таких как женщины и мир и безопасность, молодежь, изменение климата, пандемия коронавирусного заболевания и инновации.

Мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый КМС, многие примеры которого мы услышали сегодня от наших докладчиков. Мы хотели бы

22-44025 **11/24**

особо отметить рост участия миротворцев из числа женщин, а также молодежи в заседаниях Комиссии в 2021 году, что свидетельствует о серьезном стремлении КМС к достижению результатов, ориентированных на конкретные действия и обусловленных местной спецификой.

Мы также подчеркиваем значительные преимущества координации деятельности Комиссии по миростроительству с Советом Безопасности и ее связующую роль между Генеральной Ассамблеей, Экономическим и Социальным Советом и Советом Безопасности.

Несмотря на эти достижения, мы также признаем проблемы, стоящие перед КМС, которые необходимо решать. Мы присоединяемся к высказанному рядом государств-членов мнению о необходимости обеспечения адекватного, устойчивого и предсказуемого финансирования деятельности в области миростроительства. В этой связи мы хотели бы обозначить две области, которые могли бы способствовать усилению сотрудничества между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству.

Во-первых, мы призываем членов Совета продолжать взаимодействовать с Комиссией по миростроительству, в том числе продолжать приглашать ее для проведения брифингов и предоставления письменных консультаций Совету Безопасности по соответствующим вопросам. Ключевым подходом может стать координация действий членов Совета с Комиссией до и во время выполнения ими функций Председателя Совета. Это позволит не только определить вопросы, относящиеся к ведению КМС, но и обеспечит ей достаточно времени для необходимой эффективной подготовки к заседаниям и консультациям Совета.

Например, во время нашего председательства в марте Объединенные Арабские Эмираты просили КМС, чтобы она в координации с Кенией как неофициальным координатором между КМС и Советом Безопасности, представила в письменном виде консультативные заключения в связи с нашими открытыми прениями по вопросу о женщинах и мире и безопасности (см. S/PV.8989) и нашим заседанием по формуле Аррии по вопросу о климатической безопасности. Комиссия внесла ценный и необходимый вклад в процесс определения дальнейшего хода дискуссий.

Во-вторых, мы должны использовать перспективы и рекомендации КМС при разработке и реализации мандатов миротворческих операций и их переходных механизмов. Ее усилия помогут Совету добиться своей цели — обеспечить, чтобы стратегии выхода из конфликтов содержали основополагающие элементы для укрепления мира на местах. Совет также мог бы предоставить средства для участия КМС на начальных этапах этих усилий. Считаем, что такая координация позволит нам также расширить список соответствующих заинтересованных сторон в этой области, включая региональные институты развития, финансовые учреждения, частный сектор и гражданское общество.

В заключение следует отметить, что Объединенные Арабские Эмираты высоко оценивают неустанные усилия КМС по предотвращению конфликтов и сохранению мира и что Комиссия может рассчитывать на нашу неизменную поддержку.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Постоянное представительство Бангладеш за его неустанное руководство в этом году в качестве Председателя Комиссии по миростроительству (КМС), а также Египет за его работу в качестве Председателя КМС в прошлом году.

Соединенные Штаты решительно поддерживают усилия Организации Объединенных Наций по миростроительству. Предотвращение конфликтов, превентивная дипломатия и работа по миростроительству имеют решающее значение для решения общих проблем в области безопасности и развития во всем мире. Соединенные Штаты с гордостью входили в состав Комиссии по миростроительству с момента ее создания, и за эти годы мы убедились в том, что развитие архитектуры миростроительства имеет колоссальный эффект в плане содействия преодолению последствий конфликта и в плане оказания поддержки тем, кто стремится предотвратить возобновление конфликтов.

Мы воздаем должное Комиссии по миростроительству за ее руководящую роль в содействии разработке и осуществлению мер реагирования Организации Объединенных Наций и государствчленов для решения всего спектра задач мирного процесса, включая осуществление мирных соглашений, проведение политического диалога, содействие сосуществованию и мирному разрешению

конфликтов, активизацию экономического роста и обеспечение возобновления функционирования важнейших административных служб.

Мы поддерживаем мандат КМС как межправительственного консультативного органа, что отражено в двух идентичных резолюциях Генеральной Ассамблеи (резолюция 75/201) и Совета Безопасности (резолюция 2558 (2020)). Поддерживаем также расширение роли Комиссии по миростроительству, учитывая ее важный вклад в поддержку постконфликтных ситуаций. Как указано в документе «Наша общая повестка дня» (А/75/982), расширение роли Комиссии по миростроительству могло бы позволить системе Организации Объединенных Наций более эффективно и ответственно заниматься такими сквозными вопросами, как безопасность, изменение климата, здравоохранение, развитие, гендерное равенство и права человека.

Усилия государств-членов по миростроительству могут и должны дополнять деятельность Организации Объединенных Наций в этой сфере. Президент Байден 1 апреля объявил о начале этапа реализации Стратегии Соединенных Штатов по предотвращению конфликтов и обеспечению стабильности. В течение последующих 10 лет Соединенные Штаты будут тесно сотрудничать со странами-партнерами по всему миру в целях содействия всеобъемлющему и устойчивому миру. Признавая разнообразие проблем, с которыми сегодня сталкивается мир, мы надеемся, что в рамках новой стратегии будет учитываться и будет задействован весь спектр имеющихся в нашем распоряжении инструментов для предотвращения конфликтов до их возникновения и целенаправленного воздействия на основные политические, экономические и социальные факторы нестабильности.

Вновь заявляем о важнейшей роли женщин. Женщины должны не только принимать участие, но и занимать место за столом переговоров.

Соединенные Штаты также поддерживают общую программу реформ Генерального секретаря, включая необходимость более тесной координации усилий и состава участников гуманитарной деятельности, мира и развития для повышения взаимодополняемости и эффективности донорского финансирования. Соединенные Штаты призывают все государства-члены обеспечить эффективный надзор за усилиями Организации Объединенных На-

ций в области миростроительства. Государствамчленам следует и далее обеспечивать согласованность мандатов и программ, изучать возможности инновационного финансирования и активно поддерживать значимое участие женщин в процессе миростроительства.

Г-н Агьеман (Гана) (говорит по-английски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить бывшего Председателя Комиссии по миростроительству (КМС) посла Египта Усаму Махмуда Абдельхалека Махмуда, а также Поверенного в делах Бангладеш и нынешнего Председателя Комиссии г-на Монвара Хоссейна за их содержательные выступления, посвященные ежегодному докладу о деятельности КМС (S/2022/89), а также плану работы КМС. Мы также благодарим Постоянного представителя Кении за его полезный вклад в работу Совета Безопасности в качестве неофициального координатора КМС.

Несомненно, наша коллективная решимость развивать архитектуру и методы деятельности по сохранению мира на всей планете обусловливает роль КМС как важного консультативного органа, способствующего осуществлению комплексных и согласованных глобальных усилий в поддержку национальных действий по решению многоплановых проблем, с которыми сталкиваются ряд стран и регионов.

Поэтому Гана приветствует работу КМС в 2021 году, включая созыв 29 заседаний, а также проведение обсуждения вопросов, касающихся 13 различных стран и регионов. Следует высоко оценить охват Комиссией новых тем, таких как поддержание мира и миростроительство, разоружение, демобилизация и реинтеграция, наряду с вопросами в политической, управленческой, социально-экономической и гуманитарной сфере, а также в сфере безопасности.

Удовлетворены также увеличением круга рассматриваемых тематических и сквозных вопросов (на 40 процентов по сравнению с порядка 15 процентами в 2018 году) и поощряем углубление партнерства с многосторонними банками развития, международными финансовыми учреждениями и региональными организациями и институтами, такими как Африканский союз и Экономическое сообщество западноафриканских государств.

22-44025 **13/24**

Вопрос финансирования важнейших функций КМС по-прежнему остается чрезвычайно сложной задачей. Как подтвердили государства-члены в ходе заседания высокого уровня по финансированию миростроительства, состоявшегося в апреле прошлого года, в соответствии с двумя идентичными резолюциями Генеральной Ассамблеи (резолюция 75/201) и Совета Безопасности (резолюция 2558 (2020)) необходимо решить проблему, которая, как отмечает в своем докладе Генеральный секретарь, сводится к недостаточному прогрессу в деле обеспечения адекватного, предсказуемого и надежного финансирования деятельности по миростроительству. Финансирование в достаточном объеме Фонда миростроительства позволит направлять больше средств на деятельность по предотвращению конфликтов и миростроительство, что является ключевым компонентом новой повестки дня для мира, представленной в рамках «Нашей общей повестки дня» (А/75/982). Поэтому необходимо принять срочные меры в этом направлении.

Несмотря на то что мы призываем расширять базу доноров Фонда, по линии которых в 2021 году было предоставлено около 178 млн долл. США что, впрочем, все еще было меньше обозначенной Генеральным секретарем суммы в 500 млн долл. США в год, — мы, тем не менее, считаем, что одним из реальных способов обеспечения постоянного финансирования КМП в базовом объеме является финансирование по линии начисленных взносов Организации Объединенных Наций. Этот подход, который первоначально был предложен Независимой консультативной группой в 2015 году для проведения обзора миростроительной архитектуры, не теряет свою актуальность, и поэтому мы приветствуем призыв Генерального секретаря о выделении Фонду миростроительства ежегодных ассигнований на сумму 100 млн долл. США начиная с периода с 1 июля 2022 года по 30 июня 2023 года.

Что касается методов работы, то мы приветствуем практику КМС представлять письма или записки с рекомендациями до начала заседаний Совета Безопасности. В случае ее дальнейшего внедрения такая практика будет служить основой для развития необходимых отношений между Советом и КМС таким образом, чтобы КМС могла влиять на работу Совета и вносить действенный вклад в работу по устранению коренных причин конфликтов, стоящих на его повестке дня.

Кроме того, способность КМС объединять различные заинтересованные стороны и субъекты, не входящие в систему Организации Объединенных Наций, является дополнительным преимуществом, которое имеет решающее значение для усилий по поддержанию мира и содействию развитию затронутых конфликтами стран и регионов. Это существенное достижение, и следует поддерживать и развивать дальнейшую работу в этом направлении.

Также доказано, что расширение прав и возможностей женщин посредством их значимого участия в деятельности в области миростроительства способствует повышению эффективности и стабильность такой работы. В связи с этим мы приветствуем роль КМС по оказанию, в частности, помощи молодежи и женщинам, а также содействия в повышении уровня самозанятости в сельском хозяйстве. Призываем принять дополнительные меры для расширения прав и возможностей женщин и молодых людей для обеспечения их полноценного и значимого участия во всех политических процессах, включая выборы и переходные процессы. Не менее важной и заслуживающей поощрения является деятельность Комиссии по решению задач в области мира и развития, связанных с изменением климата, а также ее деятельность по развитию механизмов разрешения споров на местном уровне.

В заключение позвольте мне отметить, что на национальном уровне Гана по-прежнему привержена усилиям по миростроительству, о чем свидетельствует создание Национального совета мира, который, среди прочего, занимается созданием и укреплением национальных механизмов и процессов для предотвращения конфликтов и построения устойчивого мира. В настоящее время в дополнение к бюджетным ассигнованиям мы создали сопутствующий Фонд мира с целью дополнить усилия по миростроительству во всех 16 регионах и 260 округах Ганы.

Наконец, мы надеемся на скорейшее завершение переговоров по проекту резолюции о финансировании миростроительства, которые ведутся при содействии координаторов Кении и Швеции. Мы настроены оптимистично и считаем, что после его принятия проект резолюции станет надежной и практической основой для решения проблем финансирования. Отмечаем экономическую эффективность финансирования миростроительства и

призываем к расширению поддержки в этой связи, с тем чтобы добиться ощутимых плодов мира.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (говорит покитайски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить послов Махмуда и Хоссейна за их выступления. Я также благодарю Египет и Бангладеш за их выдающуюся работу и важную роль в качестве председателей Комиссии по миростроительству в 2021 и 2022 годах, соответственно.

Бывший Генеральный секретарь Бутрос Бутрос-Гали впервые выдвинул концепцию миростроительства в своем докладе под названием «Повестка дня для мира» (S/24111); спустя 30 лет миростроительство стало важным инструментом Организации Объединенных Наций в деле устранения коренных причин конфликтов и установления устойчивого мира. В настоящее время международная обстановка становится все более неопределенной и нестабильной, а страны, где идет или недавно завершился конфликт, сталкиваются с большими трудностями в части обеспечения безопасности и стабильности в долгосрочной перспективе. Поэтому Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны увеличить объем инвестиций, укрепить общие усилия по планированию и координации и еще больше использовать потенциал миростроительства. В этой связи Китай хотел бы подчеркнуть следующее.

Во-первых, мы должны отстаивать концепцию национальной ответственности. Ключевым элементом в работе по достижению устойчивого мира и развития для постконфликтных стран являются их собственные усилия. Международное сообщество должно уважать суверенитет и принцип личной ответственности стран, находящихся на постконфликтном этапе, и оказывать конструктивную помощь в соответствии с их пожеланиями и просьбами. Национальные условия в странах, переживших конфликт, существенно различаются и даже могут меняться в пределах одной страны по мере прохождения ею различных этапов. Международное сообщество должно поддерживать данные страны в их процессе поиска путей развития, которые соответствовали бы их собственным национальным условиям, и целенаправленно участвовать в миростроительстве исходя из приоритетных задач этих стран.

Во-вторых, развитие всегда должно иметь приоритетное значение. Миростроительство носит всеобъемлющий характер и для абсолютного большинства стран предполагает различные направления и аспекты деятельности. Однако в конфликтных или постконфликтных ситуациях самыми сложными задачами являются развитие экономики и улучшение условий жизни людей. Мы придерживаемся мнения, что миростроительство всегда должно быть ориентировано на развитие, при этом ресурсы в первую очередь необходимо направлять на цели, в частности, искоренения нищеты, обеспечения всеобщего доступа к образованию и здравоохранению.

Поддержка стран, находящихся в конфликтных или постконфликтных ситуациях, в их усилиях по достижению целей в области устойчивого развития и придание импульса процессу национального развития способствует формированию базовых условий для установления мира. Невозможно окончательно искоренить терроризм в Сахельском регионе с помощью одних лишь военных средств, и в дополнение к ним необходимо прилагать активные усилия для обеспечения развития и создания рабочих мест. Это не даст терроризму пустить корни и тем самым поможет устранить как симптомы, так и причины проблемы.

В-третьих, мы должны сосредоточиться на наращивании потенциала. Недостаточное развитие потенциала является основным препятствием для достижения устойчивого мира в странах, находящихся в конфликтных или постконфликтных ситуациях. Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны помочь соответствующим странам, особенно их правительствам, укрепить их потенциал в области управления, устойчивого развития и поддержания общей безопасности, а также повысить их жизнестойкость. Односторонние санкции препятствуют социальноэкономическому развитию соответствующих стран и подрывают их способность справляться с рисками и вызовами и поэтому должны быть полностью и безоговорочно отменены.

В-четвертых, при финансировании миростроительства необходимо использовать комплексный подход. Китай выступает за адекватное и предсказуемое финансирование деятельности в области миростроительства по многим направлениям. Для этого нам следует развивать инновационные механизмы партнерства и изучать различные каналы

22-44025 **15/24**

финансирования деятельности в области миростроительства. Международные финансовые институты должны целенаправленно увеличивать объемы целевых инвестиций, тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, правительствами соответствующих стран и частным сектором и мобилизовывать больше средств с возможностью гибкого использования, а также продвигать проекты в области миростроительства. Проекты, осуществляемые при поддержке Фонда миростроительства (ФМС), следует четко разграничивать с политическими и миротворческими миссиями Организации Объединенных Наций, выполняющими задачи миростроительства, с целью добиться более адресного характера инвестиций и избежать дублирования и расточительства.

В-пятых, нам необходимо осуществлять планирование и координацию на более комплексной основе. КМС является единственным органом в миростроительной архитектуре Организации Объединенных Наций, в состав которого входят государства-члены, и должна в полной мере играть свою организующую роль, более эффективно координировать свои действия с ФМС и другими заинтересованными сторонами и оказывать всестороннюю поддержку в области миростроительства странам, находящимся в конфликтной или постконфликтной ситуации. Китай поддерживает более тесное взаимодействие между КМС и Советом Безопасности с целью создания эффекта синергизма.

Мы надеемся, что КМС будет чаще предоставлять Совету консультации, и призываем Совет чаще приглашать Председателя Комиссии проводить брифинги для Совета с целью повысить эффективность коммуникации. В частности, по вопросу о Гаити мы приветствуем большую приверженность КМС и ее советы в отношении способов укрепления мандата Объединенного представительства Организации Объединенных Наций в Гаити и оптимальных способов оказания помощи Гаити в преодолении нынешних трудностей.

Китай придает большое значение миростроительству и всегда активно поддерживал наращивание потенциала и развитие стран, находящихся в конфликтной или постконфликтной ситуации, через многосторонние и двусторонние каналы. Мы выступили с инициативой «Пояс и путь» и Глобальной инициативой развития с целью придать существенный импульс работе по обеспечению всеобщего развития. Китай несколько раз вносил взносы в бюджет ФМС, а также оказывал финансовую поддержку в реализации многих проектов в области миростроительства по линии Фонда глобального развития и сотрудничества Юг-Юг, а также по линии совместной инициативы Китая и Организации Объединенных Наций «Фонд мира и развития». В настоящее время эти проекты находятся на стадии реализации. Китай продолжит поддерживать призывы к миростроительству конкретными действиями и вносить свой вклад в установление прочного мира.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (говорит поанглийски): В первую очередь я благодарю Бразилию за организацию этих важнейших прений. Ирландия давно выступает за укрепление отношений между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству (КМС). В преддверии завершения срока моих полномочий на посту Постоянного представителя Ирландии меня обнадеживает тот факт, что собравшиеся за этим столом страны попрежнему столь решительно поддерживают этот важный орган Организации Объединенных Наций. Я хочу тепло поприветствовать присутствующих здесь сегодня нынешнего и бывшего председателей КМС и отметить роль Кении как неофициального координатора.

Присутствие ораторов и их выступления являются живым напоминанием о том, что, пока мы каждый день произносим в этом зале красивые слова о необходимости мира, другие структуры Организации Объединенных Наций активно берутся за дело и выполняют свою работу. Они делают это тихо и без лишнего шума. Они стремятся не попасть на передовицы газет, а добиться результата. Я считаю, что Комиссия по миростроительству является одним из таких органов.

За время работы в качестве Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций мне выпала честь быть избранным членом как Совета Безопасности, так и Комиссии по миростроительству. И Совет, и Комиссия стремятся к достижению одной и той же цели, хотя и с разных сторон. Работа обоих органов имеет крайне большое значение для построения и поддержания мира. Я хотела бы предложить некоторые размышления касательно того, как мы можем учиться друг у друга и поддерживать друг друга с целью сделать следующее: установить мир и наконец выполнить

наши обещания, данные в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Во-первых, очевидно, что мы должны инвестировать в превентивную деятельность. Это имеет смысл не только с политической и моральной, но и с финансовой точки зрения — превентивная деятельность помогает спасать жизни и экономить деньги. Это означает, что мы должны отказаться от стандартной позиции реагирования на кризисы и взять на себя более активную роль в их предотвращении. В этом зале нам рассказывают о похожих ситуациях по всему миру: ситуации нищеты, гендерного неравенства, отсутствия продовольственной безопасности и нарушения прав человека.

Вопрос в том, когда мы очнемся и посмотрим в лицо фактам? Предупредительные сигналы появились задолго до того, как была выпущена первая пуля. Чем дольше мы медлим с превентивной деятельностью, тем более голодными и бедными становятся люди и тем больше вероятность возникновения конфликтов. Пришло время действовать. Подобно тому, как ни одна страна не может решить эти проблемы в одиночку, то же самое относится и к Организации Объединенных Наций.

Мы должны принимать согласованные меры, в том числе оказывать поддержку в реализации новой повестки дня в интересах мира Генерального секретаря. В дополнение к этому необходимо продемонстрировать подлинную приверженность обеспечению адекватной поддержки и устойчивого финансирования деятельности по миростроительству. Я хотела бы отметить и поддержать роль КМС в организации дискуссий на тему финансирования миростроительства, в том числе обеспечения взаимодополняемости с Фондом миростроительства.

Во-вторых, Совет мог бы извлечь полезные уроки из работы КМС по обеспечению инклюзивности, особенно в отношении женщин и молодежи. Как известно членам Совета, в нашей стране также происходили конфликты. Для многих поколений молодых людей, в том числе и для меня, насилие на нашем острове было повседневной реальностью. Исходя из этого опыта, мы твердо верим, что мы не можем построить прочный мир без участия тех, кто в конечном итоге его унаследует. КМС активно занимается вопросами молодежи, особенно проживающей в регионах, ситуация в которых находится на повестке дня Совета, таких как район Вели-

ких озер и Сахель. Это заслуживает нашей полной поддержки.

Точно так же КМС призвана сыграть важную роль в обеспечении полного, равного и значимого участия женщин. Я хотела бы пояснить, что гендерное равенство не является примером наивного идеализма и что стремиться к его обеспечению нужно не только в мирное время. Женщины требуют реализации своего права — нашего права — на участие в мирных процессах, на присутствие в зале и за столом, где решаются вопросы мира. Наше участие нарушает статус-кво, который привел к возникновению конфликта. Оно помогает определить инклюзивное и устойчивое видение мира. Проще говоря, это приводит к установлению более прочного мира на более длительной основе.

В-третьих, Совет должен адаптироваться к меняющемуся миру вокруг нас и расширять возможности других, включая КМС. Каждый месяц КМС предоставляет нам информацию и консультации. Пришло время воплотить эти консультации в жизнь в случаях, когда это возможно. Жизненно важно, чтобы КМС и государства-члены, которые она представляет, были наделены полномочиями для выполнения своей важной роли. Недавний брифинг КМС по Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (см. S/PV.9086), ее участие в решении региональных вопросов и рекомендации по укреплению связей между миротворчеством и миростроительством — все это конкретные примеры того, как мы можем эффективно работать вместе.

Я хотела бы четко заявить, что повышение взаимодополняемости между КМС и Советом Безопасности помогает повысить эффективность нашей работы в этом органе. Это относится не только к нашим обсуждениям здесь, в Нью-Йорке, но и к тому, насколько сильное воздействие мы оказываем на местах, где это имеет наибольшее значение. Речь идет не о превышении полномочий, а об использовании мандатов в полной мере. Я спрашиваю Совет: не в этом ли суть многостороннего подхода? Разве речь идет не о том, чтобы мы все — как сверхдержавы, так и маленькие островные государства — объединили наши усилия, наши ресурсы и наши знания, с тем чтобы коллективно добиваться улучшения обстановки на нашей общей хрупкой планете?

22-44025 **17/24**

Когда я сегодня слышала рассказы об успешных примерах сохранения результатов переходных миротворческих процессов, расширения прав и возможностей женщин и молодежи в рамках мирных процессов и решения климатических проблем, обусловливающих возникновение конфликтов, меня воодушевили достижения, которых мы добились как в Совете, так и Комиссии по миростроительству. Но тех, кто стремится использовать Устав как средство — или, как некоторые могут сказать, как предлог — для защиты собственной власти вместо выполнения своих обязательств по поддержанию международного мира и безопасности, я хотела бы спросить: чего они на самом деле боятся.

Мы знаем, что путь к устойчивому миру долог. Он не заканчивается подписанием соглашения. Для того чтобы добиться успеха, требуется время, самоотдача, стойкость и, неизменно, надежда. Завершая свою работу на посту Постоянного представителя Ирландии, я призываю Совет открыть двери этого зала для таких возможностей, укрепить сотрудничество с Комиссией по миростроительству, прислушаться к призывам наших членов и больше прислушиваться ко мнению тех, кто на передовой каждый день стремится к установлению мира. Миллионы уязвимых людей полагаются на нас в этом вопросе. Мы не можем их подвести.

Г-жа Юуль (Норвегия) (говорит поанглийски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить председательствующую в Совете Бразилию за организацию этого брифинга. Я также хотела бы поблагодарить нынешнего и бывшего председателей Комиссии по миростроительству (КМС) за их сообщения.

Под руководством Египта и Бангладеш Комиссия по миростроительству продолжает совершенствовать свои методы работы, использовать свой организационный потенциал и демонстрировать свою значимость как консультативного органа в рамках работы Совета Безопасности. Благодаря своему координационному мандату, который охватывает сразу несколько направлений деятельности, КМС располагает надлежащими возможностями для комплексного рассмотрения факторов, вызывающих конфликты, без ограничений, которые характеризуют работу других органов Организации Объединенных Наций.

В этой связи Норвегия особенно приветствует недавние дискуссии КМС по вопросам изменения климата, включая вопрос принятого ее трансграничного подхода в Сахеле и районе Великих озер, а также повышенное внимание, которая Комиссия уделяет аспектам конфликтов, связанным с гендерным равенством и молодежью. Норвегия также приветствует принятие гендерной стратегии Комиссии. Теперь нам необходимо обеспечить ее полномасштабную реализацию.

Триада миростроительных структур Организации Объединенных Наций, включающая КМС, Фонд миростроительства и Управление по поддержке миростроительства, становится более эффективным и гибкой в своей работе. Позвольте мне представить три соображения касательно дальнейших действий с опорой на эту уже прочную основу.

Во-первых, мы отмечаем важную консультативную роль КМС в процессе взаимодействия с Советом Безопасности. Совет должен чаще запрашивать, обсуждать и использовать целевые рекомендации КМС, особенно при формировании и продлении мандатов и передаче полномочий.

Во-вторых, КМС должна продолжать внедрять инновации и расширять масштабы своей работы в целях охвата большего числа областей, включая содействие реализации комплексных мер, связанных с изменением климата, здравоохранением, гендерными вопросами, развитием и правами человека. Разумеется, Комиссия должна прилагать такие усилия в тесном партнерстве с соответствующими государствами-членами и в активном сотрудничестве с координаторами-резидентами и страновыми группами Организации Объединенных Наций.

В-третьих, мы должны активизировать усилия по увеличению объема финансовых средств, доступных для использования на цели миростроительства и предотвращения конфликтов. Норвегия решительно поддерживает продолжающиеся переговоры об увеличении финансирования миростроительства, в том числе предложения Генерального секретаря в отношении начисленных взносов.

Со своей стороны, Норвегия последовательно поддерживает Фонд миростроительства с самого начала его существования, и мы неизменно придерживаемся этой позиции. Нас по-прежнему восхищают оперативность и эффективность Фонда, а также

его дух инноваций. Наше действующее пятилетнее соглашение на сумму около 50 млн долл. США соответствует стратегии Фонда и обеспечивает предсказуемость и гибкость.

Сохранение мира остается одной из основных задач во внешней политике Норвегии и в рамках усилий, предпринимаемых ей в многостороннем формате. Руководствуясь своим опытом и неизменной приверженностью Комиссии по миростроительству, Норвегия будет стремиться вновь войти в ее состав в качестве одного из членов на период с 2023 по 2024 год.

Г-жа Онанга (Габон) (говорит по-французски): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого брифинга, посвященного обзору устойчивости и механизма миростроительства, который наша делегация искренне приветствует. Я также хотела бы поблагодарить посла Хоссейна за его сообщение и заверить его в нашей поддержке на протяжении всего срока действия его мандата. Кроме того, мы выражаем признательность покидающему свой пост Председателю, послу Египта, за его работу, а также послу Кении, который является неофициальным координатором Комиссии по миростроительству (КМС), за его вклад и руководящую роль.

Габон благодарен за доклад (S/2022/89), в котором содержится информация об усилиях, предпринимаемых Комиссией по миростроительству, и выражает удовлетворение работой, проделанной в странах, входящих в структуру КМС, особенно в Центральной и Западной Африке. Прогресс, достигнутый в этих странах, свидетельствует об актуальности данного органа, который заслуживает поддержки Совета Безопасности. Мы также приветствуем усилия Комиссии по миростроительству по налаживанию более скоординированных действий с Советом Безопасности.

В резолюции 2282 (2016) подчеркивается, что миростроительство — это важнейший политический процесс, направленный на предотвращение возникновения, эскалации, продолжения или повторения конфликтов. Поэтому данный процесс вносит значительный вклад в предотвращение возникновения конфликтов и закладывает основу для начала осуществления процессов поддержания мира.

Заседание, на которое мы сегодня собрались, призвано способствовать подлинной структурной

трансформации архитектуры мира и безопасности. Эта необходимая трансформация служит для наших стран возможностью адаптировать свои механизмы содействия миру и безопасности к постоянно меняющейся глобальной ситуации, которая характеризуется наличием кризисов и конфликтов. Однако появляются новые риски, которые угрожают основам наших обществ и тому единству, которое по сути составляет основу человечества.

Наши общие ценности попираются, и мы сталкиваемся с трудностями, пытаясь добиться успеха в усилиях по сокращению масштабов нищеты и борьбе с неравенством, обусловленным негативными последствиями изменения климата. Серьезные перекосы продолжают оказывать воздействие на экономику и здоровье населения наших стран, сильно пострадавших от пандемии коронавирусной инфекции, которая все еще продолжается.

Я хотела бы от имени Габона высказать следующие замечания.

Миростроительство требует применения комплексного видения, учитывающего все аспекты, такие как права человека и гендерная специфика, а также вопросы управления, поддержания мира и развития. Хотя главную роль в миростроительстве должны играть государства, это начинание не может быть успешным в отсутствие динамичных партнерских отношений, которые сами по себе существуют на основе более устойчивого многостороннего подхода. Нестабильным государствам, преодолевающим кризисные ситуации, необходимо оказывать поддержку более последовательным образом, с тем чтобы не допустить возобновления конфликтов в этих странах. Особое внимание необходимо уделять вопросам политического и экономического управления как на национальном, так и на международном уровнях. Региональные организации и механизмы также должны будут продолжать играть ключевую роль в соответствии с принципом субсидиарности, закрепленным в Главе VIII Устава Организации Объединенных Наций.

В этой связи система Организации Объединенных Наций должна посредством обеспечения более скоординированных и слаженных действий всячески содействовать достижению стратегических целей, которые ставят перед собой страны в интересах поддержания мира и содействия устойчивому развитию.

22-44025 **19/24**

Особое внимание, в соответствии с повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, следует уделять роли женщин посредством их вовлечения во все виды деятельности общества и на всех этапах урегулирования конфликтов, от раннего предупреждения до предотвращения конфликтов и их урегулирования на местах, в том числе в процессе посредничества.

Аналогичное внимание следует уделять и представителям молодежи, которые должны играть полноценную роль в качестве движущей силы и основных действующих лиц в построении устойчивого мира и обеспечении общего экономического процветания, посредством проведения инклюзивной политики, как справедливо подчеркивается в резолюции 2250 (2015), посвященной молодежи, миру и безопасности. Такие действия позволят создать условия для здорового развития молодых людей и не допустить их радикализации, которая подпитывает насильственный экстремизм.

С учетом многочисленных угроз миру и безопасности необходимо уделять особое внимание укреплению национальных механизмов предотвращения конфликтов, в том числе путем создания при полноправном участии представителей частного сектора и гражданского общества инклюзивных институциональных структур, которые могут повысить устойчивость общества к рискам возникновения насильственных конфликтов.

Наша делегация считает, что применение такого подхода, который основан на принципах национальной ответственности и сопричастности, который предусматривает вовлечение всех категорий общества под руководством законных национальных властей и в рамках которого подчеркивается необходимость эффективного стратегического партнерства при поддержке региональных организаций и при важной роли Совета Безопасности, позволит добиться большей эффективности в предотвращении конфликтов и создании основ для построения прочного мира во всем мире.

Г-жа Агаронова (Российская Федерация): Признательны действующему и бывшему председателям Комиссии по миростроительству — временному поверенному в делах Бангладеш г-ну Хоссейну и Постоянному представителю Египта послу Махмуду — за их выступления и оценки.

Миростроительное содействие Организации Объединенных Наций остается одним из важнейших инструментов в арсенале Организации для оказания государствам помощи в преодолении последствий конфликтов и предотвращении их возобновления.

Особую роль в этих усилиях уже почти два десятилетия играет Комиссия по миростроительству (КМС), являясь одновременно межправительственным консультативным органом и связующей площадкой, где участники могут ознакомиться с мнением широкого круга заинтересованных сторон по насущным вопросам.

Подтверждением авторитетности работы Комиссии и ее потенциала служит тенденция к расширению географического охвата ее деятельности: в дополнение к страновым конфигурациям по Бурунди, Либерии, Гвинее-Бисау и Центральноафриканской Республике в прошлом году Комиссия впервые провела заседания, посвященные Чаду и региону Гвинейского залива.

Комплексный и беспристрастный подход при учете конкретной страновой специфики и регионального фактора, терпеливый анализ и поиск уникальных решений в реализации национальных приоритетов — залог наиболее успешного достижения миростроительных целей. Убеждены в большей эффективности такого метода работы по сравнению с расширением охвата тематических контекстов, которые зачастую и так обсуждаются на всех возможных площадках Организации Объединенных Наций.

Важно подчеркнуть, что в центре работы Комиссии, а также всевозможных процессов построения и сохранения мира неизменно находятся уважение суверенитета принимающей стороны и содействие ее приоритетам.

Опыт подтверждает, что международная помощь в области миростроительства наиболее эффективна именно тогда, когда в ее основе лежит принцип национальной ответственности, при котором правительства, принимая во внимание потребности общества, определяют и реализуют наиболее остро стоящие задачи и стратегии миростроительства. Организация Объединенных Наций и международные партнеры, в том числе региональные и субрегиональные организации, а также международные финансовые институты призваны при не-

обходимости и с согласия принимающей стороны оказывать содействие, в фокусе которого должно быть в первую очередь наращивание потенциала самих государств по преодолению конфликта. Взаимодействие с группами местного населения и неправительственными организациями при этом может носить вспомогательный характер при координирующей роли властей.

Видим у КМС потенциал для повышения качества рекомендаций Совету Безопасности, которые могут предоставляться по запросу Совета в отношении находящихся на повестке обоих органов страновых сюжетов. Убеждены, что ценность Комиссии в том, что она может транслировать Совету миростроительные приоритеты принимающей стороны, что могло бы стать полезным дополнением к соответствующим докладам Генерального секретаря.

Именно добавленная стоимость и уместность рекомендаций Комиссии по миростроительству имеют решающее значение для их возможного учета в работе Совета Безопасности, а также Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета. Полагаем, что для улучшения качества взаимодействия Совета Безопасности и Комиссии в некоторых случаях, например, не обязательно дожидаться планового заседания Совета для формального выступления главы страновой конфигурации. Если есть какой-то срочный вопрос, можно написать в Совет Безопасности соответствующее письмо.

В этом году мы вновь приступили к обсуждению вопроса адекватного финансирования миростроительной деятельности. Мы подробно излагали нашу позицию в Генеральной ассамблее и в Комиссии по миростроительству. Вместе с тем считаем необходимым еще раз подчеркнуть, что начинать надо с оценки уже существующих каналов финансирования миростроительства. Важно прояснить, достаточно ли эффективно выдаются мандаты, выделяются и расходуются средства из бюджетов ооновских миротворческих и политических миссий, четко ли работает координация этих усилий с фондами и программами Организации Объединенных Наций, специальными учреждениями, неправительственными организациями и финансовыми институтами. Также застарелой проблемой является завышенная стоимость осуществления проектов за счет расходов на международный персонал и различных консультантов. Иногда эти цифры выходят за все разумные пределы.

Кроме того, последовательно выступаем за то, чтобы ресурсы выделялись на преодоление реальных причин конфликтов. Не согласны с широко распространенной практикой, когда на генерические приоритеты, которые могут быть даже не обозначены в качестве таковых принимающей стороной, но популярные среди доноров, закладывается фиксированный процент средств. Нередки случаи выдвижения донорами политических условий. Видим в этом еще одну из причин распыления и так дефицитных средств. И тем более вопиющими выглядят ситуации, когда прекращается финансирование механизмов мониторинга выполнения мирных соглашений, как это недавно произошло в Южном Судане.

Можно сколько угодно рассуждать о правах человека, климатических изменениях и других проблемах, но достичь или построить мир в таких условиях невозможно. Исходим из того, что именно политическое урегулирование конфликтов и стабилизация ситуации в области безопасности закладывают основу для исправления положения в сфере защиты прав человека и построения демократических институтов в конкретной стране, а никак не наоборот.

Мы всегда выступали в поддержку Фонда по миростроительству как гибкого механизма, позволяющего быстро среагировать на возникшую проблему. Но никогда не рассматривали Фонд в качестве одного-единственного источника средств на миростроительство. Фонд был создан и функционирует как инструмент аккумулирования именно добровольных взносов. Если рассматривать возможность пополнения Фонда по миростроительству средствами из регулярного бюджета, то остро встает вопрос определения государствами-членами мандата на их использование, а также контроля расходования. Выступаем за то, чтобы средства доходили до государств-реципиентов и расходовались на их реальные миростроительные приоритеты и потребности.

Г-н Гомес Робледо Вердуско (Мексика) (говорит по-испански): Мексика благодарит посла Абдельхалека за подробное представление доклада Комиссии по миростроительству за 2021 год и Временного поверенного в делах Бангладеш г-на

22-44025 **21/24**

Хоссейна — за сообщение о программе работы на 2022 год. Пользуясь этой возможностью, мы отмечаем работу, проделанную Египтом во главе Комиссии в прошлом году, а также работу делегации Бангладеш в этом году.

Мексика признает, что возложенный на Комиссию по миростроительству мандат наделяет ее уникальным организационным потенциалом, который позволяет объединять различных субъектов и укреплять их потенциал для работы. Благодаря этому обеспечивается согласованность политических целей и целей в области устойчивого развития, в том числе в тех случаях, когда процессу миростроительства препятствует целый ряд факторов, включая все еще сохраняющиеся последствия пандемии, а также, к сожалению, ухудшение различных региональных ситуаций и возникновение новых конфликтов.

Очевидно, что в последние годы работа Комиссии по миростроительству активизировалась, а ее деятельность приобрела более широкий географический и тематический охват. В частности, считаем важным упомянуть, что и Комиссия, и Фонд миростроительства стали участвовать в проектах в Латинской Америке и Карибском бассейне, как это ясно видно в случае Колумбии. Что касается тематических вопросов, то мы приветствуем дальнейшее укрепление взаимосвязи между поддержанием мира и миростроительством в таких областях, как разоружение, реформа системы безопасности, услуги по охране психического здоровья, психосоциальная поддержка и в целом во всем, что касается укрепления роли Комиссии в постконфликтных процессах.

Что касается повесток дня, в рамках которых рассматриваются вопросы женщин и молодежи в контексте мира и безопасности, то мы также подчеркиваем, что принятие планов действий по обеим повесткам дня позволило бы разработать эффективные инструменты для содействия интеграции женщин и молодежи в эти процессы, на чем мы уже неоднократно настаивали. Поэтому с удовлетворением отмечаем то, что Комиссия по миростроительству старается изучать мнения местных активистов из числа женщин и молодежи, которые являются настоящими миротворцами.

Очевидно, что мир не может быть устойчивым без развития. Поэтому приветствуем тот факт,

что Комиссия является ключевым участником процесса реализации предложенной Генеральным секретарем новой повестки дня для мира. С удовлетворением отмечаем то, что эта новая повестка дня способствует налаживанию более тесной координации между координаторами-резидентами и страновыми группами Организации Объединенных Наций, что необходимо для эффективного осуществления стратегий миростроительства на инклюзивной основе в целях создания условий для восстановления социальной ткани общества и обеспечения учета интересов различных обществ и правительств стран, в которых они работают. Убеждены в том, что Комиссия по миростроительству также может сыграть важную роль в этой связи.

С другой стороны, Мексика считает, что Комиссия является важным участником деятельности по укреплению превентивного потенциала Организации Объединенных Наций. Как Мексика уже неоднократно отмечала, Совет Безопасности должен рассматривать аспекты, касающиеся социально-экономического развития, как основные причины конфликтов, чтобы гарантировать предотвращение таких конфликтов и переход к миру, что Мексика всегда подчеркивала и на что я также обращал внимание во время председательства нашей страны в Совете в ноябре 2021 года.

В этой связи считаем, что рекомендации, которые Комиссия по миростроительству направляет Совету Безопасности, делают наш подход более всеобъемлющим, к чему мы должны стремиться.

Это инструменты, позволяющие наладить устойчивые связи между миром и безопасностью, развитием и правами человека. Наше единственное предложение заключается в том, чтобы такие рекомендации поступали в Совет своевременно, чтобы можно было надлежащим образом их рассматривать.

Мы осознаем, что эта работа, разумеется, требует последовательности, постоянного сотрудничества и координации между Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом в соответствии с их мандатами. Именно за это последовательно выступала Мексика, что нашло отражение в прениях, которые мы провели в ноябре во время нашего председательства (см. S/PV.8906). По этой причине мы призываем всех участников продолжать укреплять

связь между Комиссией по миростроительству и главными органами, которые я упомянул, что также способствует укреплению консультативной роли, которую мы ожидаем от Комиссии.

В рамках Неофициальной рабочей группы по документации и другим процедурным вопросам Мексика вместе с другими партнерами внесет конкретные предложения по улучшению этих отношений.

В заключение отмечу, что, по мнению Мексики, работа, проделанная ответственными за поддержание мира структурами менее чем за два десятилетия с момента создания Комиссии, отражает, как уже отмечалось сегодня утром, подлинную ценность многостороннего подхода. Связь и координация между Советом, Комиссией по миростроительству и другими органами Организации Объединенных Наций имеет ключевое значение для предотвращения возникновения новых кризисов или, если они возникнут, для реагирования на них наилучшим возможным образом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Я хотел бы поблагодарить моего уважаемого коллегу посла Усаму Абдельхалека за всеобъемлющий обзор работы Комиссии по миростроительству (КМС) в 2021 году. До пандемии представление ежегодного доклада КМС (S/2022/89) Совету было обычной практикой; мы рады возобновить ее и ожидаем, что она будет продолжаться.

Я также хочу поблагодарить г-на Монвара Хоссейна за очень информативное сообщение о программе работы КМС на 2022 год. Как я подчеркнул на одном из наших заседаний в начале этого месяца, такие возможности для обмена мнениями между Советом и КМС весьма приветствуются и, на самом деле, это должно происходить чаще.

Наконец, я сердечно благодарю посла Рабаб Фатиму за ее поддержку и руководство работой КМС в первой половине 2022 года и за ее вклад в то, что сотрудничество между двумя органами стало главным пунктом в нашей повестке дня.

В дополнение к материалам по Западной Африке и Сахелю, недавно доведенным до сведения Совета, в ходе представления годового доклада Комиссии за 2021 год было приведено несколько при-

меров значительного вклада, который КМС может внести, выполняя свою консультативную, связующую и организующую роль.

КМС хорошо подходит для работы в качестве платформы, способствующей улучшению координации между соответствующими партнерами конкретной страны, подверженной риску возникновения или возобновления конфликта. Кроме того, она может мобилизовать региональные организации и международные финансовые учреждения и способствовать развитию механизмов сотрудничества по линии Юг-Юг и трехстороннего сотрудничества в поддержку национальных инициатив по миростроительству. Комиссия также может поддерживать осуществление деятельности по миростроительству посредством операций по поддержанию мира и помогать мобилизовать политическую поддержку для достижения примирения, продвижения повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности, институционального строительства и других приоритетных задач в сфере миростроительства, определенных на национальном уровне. Вместе с тем КМС может делать и больше.

Как неоднократно отмечали Бразилия и другие страны, Комиссия является еще лишь довольно молодым членом системы учреждений Организации Объединенных Наций. Отношения Комиссии с Экономическим и Социальным Советом, Генеральной Ассамблеей и, в особенности, с Советом Безопасности еще предстоит полностью изучить. Этот вопрос имеет приоритетный статус для большинства членов КМС, и именно по этой причине взаимоотношения КМС с другими органами были включены в программу работы на 2022 год. Мы надеемся, что Совет также сочтет эту работу важной и примет в ней конструктивное участие.

Мы благодарны делегации Кении в ее роли неформального координатора отношений между КМС и Советом Безопасности за ее усилия, направленные на стимулирование дебатов и действий по улучшению согласованности повесток дня, своевременности и качества консультаций, которые Комиссия предоставляет Совету. Распространение предварительных докладов Генерального секретаря членам Совета Безопасности среди членов КМС стало хорошим первым шагом в этом отношении.

Тем не менее следующие шаги должны превратиться в более значимое сотрудничество между

22-44025 **23/24**

двумя органами, такое как, во-первых, консультации по вопросам, касающимся миростроительства и поддержания мира в преддверии формирования, обзора, сокращения и переходного процесса операций по поддержанию мира и специальных политических миссий, с четким графиком этих мероприятий; во-вторых, регулярное представление Комиссией по миростроительству письменных консультаций по вопросам, стоящим на повестке дня обоих органов; в-третьих, представление рекомендаций о том, как планирование и стратегии миростроительства могут конкретно удовлетворить потребности детей, пострадавших от конфликта, особенно в областях, требующих принятия долгосрочных обязательств, таких как реинтеграция детей, ранее связанных с вооруженными группами; в-четвертых, дальнейшее согласование рабочих программ Совета и КМС; в-пятых, более тесное взаимодействие между Комиссией и кураторами в Совете; и, в-шестых, совершенствование методов работы Совета в части взаимодействия с КМС.

Не получая надлежащую информацию по вопросам миростроительства, Совет Безопасности не сможет добиться значительного прогресса в предотвращении конфликтов, что является ключевым элементом долгосрочного укрепления мира и подготовки к успешным переходным процессам.

Путь к достижению прочного мира требует комплексных подходов, которые могут значительно выиграть от поддержки со стороны Комиссии по миростроительству и ее уникального видения

ситуации. Мы надеемся сохранить этот вопрос в числе постоянных пунктов нашей повестки дня, и мы по-прежнему привержены делу превращения Комиссии по миростроительству в более эффективного и постоянного партнера Совета Безопасности. Однако для этого Совет должен начать рассматривать Комиссию как незаменимого союзника, а не конкурента.

Теперь я прошу у членов Совета снисхождения, поскольку хотел бы немного выйти за рамки моего подготовленного выступления и поблагодарить всех присутствующих, как докладчиков, так и членов Совета, за высказанные ими оценки и идеи. Меня особенно воодушевляет тот факт, что некоторые выступающие вышли за рамки узкой темы взаимоотношений между Советом Безопасности и КМС, чтобы осмыслить работу самой КМС и поразмышлять о том, как она может стать более конструктивным партнером Совета Безопасности.

В этой связи я надеюсь, что, во-первых, присутствующие здесь члены, которые также являются членами КМС, донесут эти идеи до наших коллег в этом органе; наша делегация, разумеется, сделает это. И во-вторых, я надеюсь, что Совет Безопасности примет к сведению тот факт, что может и должен быть принят обратный подход, то есть, что консультации, представленные КМС, могут быть использованы в работе этого органа.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.